



Теоретические основы организации бухгалтерского учета дебиторской и кредиторской задолженности

Элбоев Бабур Батирович

Ташкентский государственный экономический университет, к.э.н., доцент

Ташкент, Узбекистан

Email: boburelboyev9777@gmail.com

ABSTRACT

В условиях развития рыночных отношений дебиторская и кредиторская задолженность играют ключевую роль как важнейшие объекты бухгалтерского учета и контроля. Эти виды задолженности напрямую влияют на финансовую устойчивость и платежеспособность предприятия, а также на его способность поддерживать стабильные денежные потоки и эффективно управлять ресурсами. В современной экономике бухгалтерский учет дебиторской и кредиторской задолженности должен быть точным и оперативным, что требует применения современных методов и технологий бухгалтерского учета и следования требованиям международных стандартов финансовой отчетности.

ARTICLE INFO

Received: 30th October 2024

Accepted: 28th November 2024

KEYWORDS:

международных стандарт, Технологии, автоматизации, контрагентов, дебитор, кредитор, инфляции, Неявные обязательства, ликвидност.

Введение.

Важным аспектом является соблюдение нормативных требований и стандартов бухгалтерского учета, которые обеспечивают достоверность, точность и прозрачность финансовой информации. Технологии автоматизации учета позволяют снизить трудозатраты и повысить точность расчетов, что особенно важно для крупных предприятий, ведущих расчеты с множеством контрагентов.

На сегодняшний день вопросы, связанные с учётом дебиторской и кредиторской задолженности, приобретают особую значимость в современных условиях. Многие предприятия сталкиваются с ситуацией, когда их должники не могут выполнить свои обязательства, что делает их фактически «безнадежными» кредиторами. В то же время несвоевременно погашенная дебиторская задолженность оказывает негативное влияние на финансовую устойчивость хозяйствующего субъекта, ухудшая структуру ее баланса.

Возникновение дебиторской задолженности часто связано с реализацией товаров, продукции или услуг другим организациям, физическим лицам, включая сотрудников, а также с расчетами, которые происходят спустя установленный срок после совершения хозяйственных операций. Такие ситуации приводят к формированию краткосрочных и долгосрочных активов на балансе хозяйствующего субъекта.

Эффективное управление оборотом денежных средств позволяет предприятию генерировать прибыль, которая может быть распределена среди учредителей в форме дивидендов. Однако рост дебиторской и кредиторской задолженности без должного контроля может привести к снижению ликвидности оборотных активов и общей платёжеспособности хозяйствующего субъекта.

Невозвращённая в срок дебиторская задолженность обесценивает активы хозяйствующего субъекта, особенно в условиях инфляции, снижая их реальную стоимость. Кроме того, чрезмерный рост кредиторской задолженности повышает вероятность предъявления требований о признании хозяйствующего субъекта банкротом со стороны кредиторов.

Неоправданное увеличение дебиторской задолженности способно привести к возникновению «безнадежных» долгов, что негативно сказывается на финансовом положении хозяйствующего субъекта. Кредиторская задолженность, в свою очередь, требует контроля для предотвращения просрочек и штрафных санкций. Изучение учета задолженностей позволяет выявлять потенциальные риски и разрабатывать меры по их минимизации.

В результате хозяйственной деятельности у хозяйствующих субъектов возникают два вида задолженности: внутренняя и внешняя (рис.1.1). Внешняя задолженность возникает по расчётам с поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками, с бюджетом и внебюджетными фондами, банками и другими организациями. Внутренняя задолженность это задолженность, которая возникает по расчётам с работниками по оплате труда, по прочим операциям, по расчётам с подотчётными лицами, с учредителями хозяйствующего субъекта.

Результаты. Достоверность результатов исследования подтверждается использованием методологического подхода и признанных методов, использованием нормативно-правовых документов, использованием официальных литературных источников и интернет-данных, данные о деятельности текстильных предприятий получены из официальной финансовой отчетности. Выводы, научные предложения и практические рекомендации обоснованы с учетом нормативно-правовых актов и внедрены хозяйствующими субъектами для совершенствования учета дебиторской и кредиторской задолженности. научная значимость результатов исследования объясняется тем, что они могут быть использованы в научно-исследовательской работе, направленной на совершенствование финансовой отчетности хозяйствующих субъектов, приведении ее в соответствие с требованиями международных стандартов финансовой отчетности, а также служит развитию научной и теоретической части учебных программ как: «Основы Финансового учета», «Экономический анализ».

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования его результатов для совершенствования учета дебиторской и кредиторской задолженности хозяйствующими субъектами, разработки стандартов бухгалтерского учета, а также проектов соответствующих нормативно-правовых документов, программ, планов мероприятий и их реализации. на основе полученных научных результатов по совершенствованию бухгалтерского учета и экономического анализа дебиторской и кредиторской задолженности внедрены:

предложение о внедрении новых рабочих счетов 4920 «Резерв по обесценению текущей дебиторской задолженности», 9440 «Убыток от обесценения дебиторской задолженности» было внедрено в текстильное предприятие ООО «Real Tex Tashkent» (справка №03/25-950 ассоциации «Узтекстильпром» от 07.05.2024г). Внедрение данного предложения позволило оценить дебиторскую задолженность в соответствии с международными стандартами по справедливой стоимости, отражении в финансовой отчетности по чистой стоимости, проведены расчеты по определению обесценения дебиторской задолженности, что предоставило пользователям прозрачную и точную информацию; в целях раздельного ведения учета с иностранными партнерами предложение о внедрении новых рабочих счетов 4030 – «Счета к получению от иностранных покупателей» и 6030 – «Кредиторская задолженность перед иностранными поставщиками» было внедрено в текстильное предприятие ООО «Real Tex Tashkent» (справка №03/25-950 ассоциации «Узтекстильпром» от 07.05.2024г). Внедрение данного предложения позволило вести раздельный учет с иностранными покупателями и поставщиками;

предложение о повышении прозрачности и точности информации в финансовой отчетности разделением дебиторской и кредиторской задолженности на торговую и неторговую было внедрено в текстильное предприятие ООО «Real Tex Tashkent» (справка №03/25-950 ассоциации «Узтекстильпром» от 07.05.2024г). Внедрение предлагаемых рекомендаций позволили отразить дебиторскую и кредиторскую задолженность в финансовой отчетности в соответствии с

требованиями международных стандартов, что способствовало оценке и анализу задолженности по торговой и неторговой деятельности, принятию эффективных управленческих решений, повысило прозрачность и достоверность информации; в целях снижения дебиторской задолженности и повышения ликвидности в текстильных предприятиях, предложение о предоставлении клиентам 4 процентной скидки при оплате платежа по договору в течении 10 дней было внедрено в текстильное предприятие ООО «Real Tex Tashkent» (справка №03/25-950 ассоциации «Узтекстильпром» от 07.05.2024г). Внедрение данного предложения позволило снизить сумму дебиторской задолженности на 6,5 процентов во втором квартале 2023 года.

Заключение.

В результате исследования вопросов совершенствования бухгалтерского учёта и экономического анализа дебиторской и кредиторской задолженности были сделаны следующие выводы: Для учёта убытка от обесценения дебиторской задолженности было предложено внедрение новых рабочих счетов 4920 – «Резерв под обесценение текущей дебиторской задолженности», 9440 – «Убыток от обесценения дебиторской задолженности». Внедрение данного предложения позволило оценить дебиторскую задолженность в соответствии с международными стандартами по справедливой стоимости, отражении в финансовой отчетности по чистой стоимости, проведены расчёты по определению обесценения дебиторской задолженности, что предоставило пользователям прозрачную и точную информацию; Для ведения раздельного учета с иностранными партнерами было предложено внедрение новых рабочих счетов 4030 – «Счета к получению от иностранных покупателей» и 6030 – «Счета к оплате иностранным поставщикам». Внедрение данного предложения позволило вести раздельный учет с иностранными покупателями и поставщиками; Для повышения прозрачности финансовой отчетности было предложено разделение дебиторской и кредиторской задолженности на торговую и неторговую в соответствии с международными стандартами. Торговая задолженность включает обязательства и требования, возникающие в результате основной деятельности хозяйствующего субъекта, например, продажа товаров, услуг или работ. Неторговая задолженность охватывает обязательства и требования, связанные с иными операциями, не связанными напрямую с основной деятельностью, такими как займы, авансы, штрафы и компенсации.

References

1. Нидлз Б., Андерсон Х., Колдуэлл Д. Принципы бухгалтерского учета. / пер. с англ. А.В.Чмеля, Д.Н.Исламгулова; под. ред. проф. Я.В. Соколова. – М.: Финансы и статистика, 2002. – 495 с.;
2. Бухгалтерский учет: учебник / Н.С.Безруких, В.Б.Ивашкевич, Н.П.Кондраков и др.; Под. Ред. П.С.Безруких. М.: Бухгалтерский учет, 1996.с.;
3. Палий В.Ф. Международные стандарты финансовой отчетности. – Москва: ИНФРА-М, 2003. – 454 с.;
4. Соколов Я.В. Основы теории бухгалтерского учета. –М.: «Финансы и статистика», 2000. 36-б.;
5. Карпова Т.П. Управленческий учет. – Москва: Аудит, Изд. Объед. ЮНИТИ, 1998. – 346 с.;
6. Николаева О.Е., Шишкова Т.В. Управленческий учет. 2-е изд., испр. и дополн. – М.: Эдиториал УРСС, 2001. – 336 с.;
7. Пардаев А.Х., Пардаев Б.Х. Бошқарув ҳисоби. – Тошкент: 2008. – 252 б